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51.  เฉลย 3) ไขมัน 
   ไขมัน 1 กรัม ใหพลังงาน 9 กิโลแคลอรี คารโบไฮเดรต 1 กรัม ใหพลังงาน 4 กิโลแคลอรี และโปรตีน 

1 กรัม ใหพลังงาน 4 กิโลแคลอรี 
   ดังนั้น สารอาหารประเภทไขมันใหพลังงานสูงสุดเมื่อเทียบน้ําหนักเทากัน 
 
52. เฉลย  1) ขาวเหนียว  ชีส  
   ปากเปนตําแหนงแรกที่มีการยอยอาหาร ในปากมีตอมน้ําลายสรางเอนไซมยอยคารโบไฮเดรต ดังนั้น

อาหารท่ีถูกยอยบริเวณนี้ ไดแก ขาวเหนียว  
   กระเพาะอาหารสรางเอนไซมยอยโปรตีน ดังนั้นอาหารที่ถูกยอยบริเวณนี้ ไดแก ไกยางและไสกรอก  
   ลําไสเล็กสรางเอนไซมยอยคารโบไฮเดรตและโปรตีนท่ีผานการยอยมาแลวใหยอยอยางสมบูรณ 

นอกจากนั้นลําไสเล็กยังสรางเอนไซมเพ่ือยอยไขมัน ดังนั้น ชีส ซ่ึงเปนอาหารที่ประกอบดวยโปรตีนและไขมันจะ
ถูกยอยท่ีลําไสเล็ก 

 
53.  เฉลย 1) เตาหูทอด 
   เตาหูเปนอาหารที่ทํามาจากถ่ัวเหลือง โปรตีนจากถ่ัวเหลืองเปนโปรตีนจากพืชเพียงชนิดเดียวท่ีมี

คุณสมบัติเหมือนโปรตีนจากเนื้อสัตว มีกรดอะมิโนท่ีสําคัญ 9 ชนิด สามารถใชเปนโปรตีนทดแทนเนื้อสัตวได 
 
54.  เฉลย 1) น้ําหนักและสวนสูง 
   การเจริญเติบโตของคนสังเกตไดจากการมีน้ําหนักและสวนสูงท่ีเพ่ิมขึ้น ซ่ึงการเจริญเติบโตในชวงวัย

ตางๆ ของหญิงและชายอาจไมเทากัน 
 
55.  เฉลย 1) ปสสาวะ 
   ในทุกวันเราสูญเสียน้ําออกจากรางกาย โดยการถายปสสาวะประมาณ 1.7 ลิตร จากการขับเหงื่อ

ประมาณ 0.5 ลิตร การหายใจเราสูญเสียน้ําไปวันละประมาณ 0.4 ลิตร และขับออกทางอุจจาระประมาณ 0.15 ลิตร 
 
56.  เฉลย 2) กระเพาะอาหารจะขับเอนไซมออกมายอยโปรตีนเทานั้น 
  1) ท่ีถูกตอง คือ ในน้ําลายมีเอนไซมอะไมเลสยอยอาหารประเภทคารโบไฮเดรตจําพวกแปง 
  3) ท่ีถูกตอง คือ ลําไสเล็กสรางเอนไซมไดบางชนิดเทานั้น ตัวอยางเชน มอลเทส ซูเครส แล็กเทส อะมิโน

เพปทิเดส แตไมสรางเอนไซมเพปซิน ซ่ึงสรางไดเฉพาะท่ีกระเพาะอาหาร 
  4) ท่ีถูกตอง คือ ตับสรางน้ําดีแลวสงไปเก็บไวท่ีถุงน้ําดี กอนสงไปยังลําไสเล็ก 
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57.  เฉลย 1) น้ําเลือด 
   น้ําเลือดหรือพลาสมา ประกอบดวยน้ําประมาณ 91% ทําหนาท่ีลําเลียงเอนไซม ฮอรโมน แกส แรธาตุ 

วิตามิน และสารอาหารประเภทตางๆ ท่ีผานการยอยอาหารมาแลวไปใหเซลลและรับของเสียจากเซลล เชน ยูเรีย 
แกสคารบอนไดออกไซด น้ํา สงไปกําจัดออกนอกรางกาย 

 
58. เฉลย 3) บางและชุมชื้นอยูตลอดเวลา 
   โครงสรางของอวัยวะแลกเปลี่ยนแกสในสัตวชนิดตางๆ มีลักษณะที่สําคัญ คือ มีลักษณะบาง พ้ืนท่ีผิว

ชุมชื้นอยูตลอดเวลา เพ่ือใหแกสสามารถแพรเขาสูเซลลไดโดยงาย และอยูในบริเวณท่ีมีการปองกันอันตราย 
 
59. เฉลย 1) ก. และ ข. 
   กบบนใบบัวและจักจั่นบนตนสนริมน้ํามีความสัมพันธแบบภาวะอิงอาศัย 
   แบคทีเรียในลําไสใหญของมนุษยมีความสัมพันธแบบภาวะพึ่งพา 
   เหาบนศีรษะมีความสัมพันธแบบภาวะปรสิต  
 
60. เฉลย 3) ปลาชอนชอบอาศัยอยูตามริมบอ หนอง บึง ท่ีมีพืชน้ําขึ้นปกคลุมและมีอาหารอุดมสมบูรณ 
   แหลงท่ีอยู (Habitat) หมายถึง บริเวณที่ส่ิงมีชีวิตใชเปนท่ีอยูอาศัย เปนแหลงอาหาร แหลงผสมพันธุ 

และเล้ียงตัวออน เปนแหลงหลบภัยจากศัตรูธรรมชาติ เปนตน 
 
61. เฉลย 4) ภาวะที่มีสัดสวนพอเหมาะระหวางส่ิงมีชีวิตกับส่ิงแวดลอม 
   สมดุลธรรมชาติ หมายถึง สภาพการณท่ีส่ิงมีชีวิตท้ังหลายในระบบนิเวศมีชนิด ปริมาณ การกระจาย

ของส่ิงมีชีวิตแตละอยางเปลี่ยนแปลงไปในชวงเวลาอยางเหมาะสม ทําใหส่ิงมีชีวิตสามารถดํารงชีวิตรวมกันได 
สมดุลธรรมชาติมีความสําคัญในแงท่ีเปนกลไกทําใหระบบนิเวศดํารงสภาพอยูได เพราะในภาวะที่ธรรมชาติ     
ขาดสมดุลจะทําใหส่ิงมีชีวิตชนิดใดชนิดหนึ่งมีปริมาณมากเกินไปหรือนอยเกินไป เชน หอยทากยักษ ไดมีผูนํามา
จากทวีปแอฟริกาเขาประเทศไทย ผูลาหอยทากยักษมีนอยจึงทําใหปริมาณหอยทากยักษมีมาก สงผลกระทบตอ
ระบบนิเวศและเปนอันตรายตอผลิตผลทางการเกษตร เปนตน 

 
62. เฉลย 4) ตรวจจับรถที่ปลอยควันท้ังสีขาวและสีดํา 
   การเขมงวดใหมีการตรวจจับรถที่ปลอยควันท้ังสีขาวและสีดําเปนวิธีการชวยลดมลพิษทางอากาศ 
 
63. เฉลย 4) ดินประสิว  ทองเหลือง  ทองคําขาว 
   สารเนื้อเดียว ไดแก ดินประสิว ทองเหลือง ทองคําขาว น้ําประปา น้ําฝน ทองคํา  
   สารเนื้อผสม ไดแก น้ํานม น้ําคลอง น้ําแปง ดินปน ควันบุหรี่ 
 
64. เฉลย 3) ตะเกียบ  แอลกอฮอล  ไนโตรเจน 
   สารท่ีมีสถานะเปนของแข็ง ไดแก ตะเกียบ ดินน้ํามัน ยางลบ น้ําแข็ง ถานไฟฉาย 
   สารท่ีมีสถานะเปนของเหลว ไดแก แอลกอฮอล น้ํามัน  
   สารท่ีมีสถานะเปนแกส ไดแก ไนโตรเจน ควันไฟ ไอน้ํา ควันรถ 
 
65. เฉลย 3) การระเหย 
   การทํานาเกลือสมุทรใชวิธีการแยกโซเดียมคลอไรดออกจากน้ําทะเล ดังนั้นจึงตองใชหลักการระเหย

และการตกผลึก โดยการใหน้ําทะเลระเหยไปจนเหลือน้ําปริมาณนอยท่ีสุด ซ่ึงเมื่อถึงจุดอิ่มตัวของเกลือจะทําให
เกลือเกิดการตกผลึกออกมา 
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66. เฉลย 4) การละลาย 
   การหลอมเหลวหรือการละลาย คือ กระบวนการเปลี่ยนแปลงสถานะของสารจากของแข็งกลายเปน

ของเหลว โดยมักเกิดเมื่อของแข็งนั้นๆ ไดรับความรอนหรือพลังงาน เชน น้ําแข็งเปลี่ยนแปลงสถานะเปนน้ํา     
เปนตน ไมใชวิธีการแยกของแข็งออกจากของเหลว 

 
67. เฉลย 1) น้ํามะนาว  น้ําสมสายช ู
   สารละลายกรด-เบส ในชีวิตประจําวัน ดังนี้ 
   สารละลายกรดในชีวิตประจําวัน เชน น้ําโซดา น้ําสมสายชู น้ําสม น้ํามะนาว น้ํายาลางหองน้ํา  
   สารละลายเบสในชีวิตประจําวัน เชน น้ําปูนใส น้ําสบู ผงซักฟอก น้ําขี้เถา สารละลายแอมโมเนีย 

แชมพูสระผม น้ํายาเช็ดกระจก 
   สารละลายที่มีสมบัติเปนกลาง เชน สารละลายน้ําเกลือ น้ํากล่ัน 
 
68. เฉลย 1) เตารีดไฟฟา 
   เครื่องใชไฟฟาท่ีใหพลังงานความรอน เปนเครื่องใชไฟฟาท่ีเปล่ียนพลังงานไฟฟาเปนพลังงานความรอน 

เชน หมอหุงขาวไฟฟา เตารีดไฟฟา กาตมน้ําไฟฟา เครื่องบัดกรี เครื่องเปาผม เปนตน 
   เครื่องใชไฟฟาท่ีใหพลังงานกล เปนเครื่องใชไฟฟาท่ีเปล่ียนพลังงานไฟฟาเปนพลังงานกล เชน พัดลม

เครื่องซักผา เครื่องดูดฝุน สวานไฟฟา เปนตน 
   เครื่องใชไฟฟาท่ีใหพลังงานเสียง เปนเครื่องใชไฟฟาท่ีเปล่ียนพลังงานไฟฟาเปนพลังงานเสียง เชน 

เครื่องรับวิทยุ เครื่องบันทึกเสียง เครื่องขยายเสียง กระดิ่งไฟฟา โทรศัพท เปนตน 
   เครื่องใชไฟฟาท่ีใหแสงสวาง ไดแก หลอดไฟฟาธรรมดา หลอดฟลูออเรสเซนต หลอดนีออน เปนตน 
 
69. เฉลย 4) ตะปูขนาดใหญท่ีพันขดลวดทองแดง 10 รอบ 
   เมื่อใหกระแสไฟฟาผานขดลวดทองแดงเคลือบฉนวนที่พันรอบแทงเหล็ก จะทําใหแทงเหล็กกลายเปน

แมเหล็ก ซ่ึงเรียกวา แมเหล็กไฟฟา ซ่ึงแรงแมเหล็กของแทงแมเหล็กไฟฟาจะมีคามากหรือนอยขึ้นอยูกับจํานวน
รอบของขดลวดทองแดงและปริมาณกระแสไฟฟาท่ีผานขดลวดนั้น  

 
70. เฉลย 1) ลวดทองแดง, แผนเงิน 
   หากนักเรียนตองการใหหลอดไฟฟาติดครบทุกหลอด นักเรียนควรเลือกใชวัสดุท่ีสามารถนําไฟฟาได 

เชน ลวดทองแดง แผนเงิน ตะปู แทงเหล็ก เปนตน มาตอ ณ จุดเชื่อมเพ่ือใหกระแสไฟฟาไหลผานได 
   สวนยางลบ ไมบรรทัดพลาสติก และแทงแกว ไมยอมใหกระแสไฟฟาไหลผาน 
 
71. เฉลย 1) ก. และ ข. 
   โลกเปนดาวเคราะหดวงหนึ่ง จัดอยูในพวกดาวเคราะหหิน ซ่ึงยังมีดาวพุธ ดาวศุกร และดาวอังคาร 

ดาวเคราะหท้ัง 4 ดวงนี้มีพ้ืนผิวเปนหินแข็งและมีชั้นบรรยากาศบางๆ หอหุมไว อีกกลุมหนึ่งเปนดาวเคราะหแกส  
คือ ดาวเคราะหท่ีมีพ้ืนผิวเปนแกสท่ัวท้ังดวง อาจมีแกนหินขนาดเล็กอยูภายใน ไดแก ดาวพฤหัสบดี ดาวเสาร 
ดาวยูเรนัส และดาวเนปจูน 
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72. เฉลย 1) หินหนืด  หินอัคนี  หินตะกอน  หินแปร 
   หินหนืด (แมกมา) ท่ีดันขึ้นมาจากใตพ้ืนโลก เมื่อเย็นตัวลงแลวจะกลายเปนหินอัคนี เมื่อหินอัคนีเกิด

การแตกผุพังก็จะกลายเปนหินตะกอน และเมื่อหินตะกอนไดรับความรอนและแรงกดดันก็จะกลายเปนหินแปร   
การสะสม ทับถม และแข็งตัว

ตะกอน

หินอัคนี

เย็นตัวและตกผลึก

หลอมละลายหลอมละลาย

หลอมละลาย

หินหนืด

ความรอนและความดันหินแปร

หินชั้น

ความรอนและ
ความดัน

การผุพัง กรอน
และพัดพา

การผุพัง กรอน
และพัดพา

การผุพัง กรอน
และพัดพา

  
   ภาพดัดแปลงจาก https://sites.google.com/site/mnmp61020/watcakr-khxng-hin 
 
73. เฉลย 2) วันท่ีดวงจันทรสวางเต็มดวง ซ่ึงตรงกับวันขึ้น 15 ค่ํา 
   วันเพ็ญหรือจันทรเพ็ญ (Full moon) คือ วันท่ีดวงจันทรสวางเต็มดวง ซ่ึงตรงกับวันขึ้น 15 ค่ํา 
   วันดับ คือ วันท่ีดวงจันทรมืดท้ังดวง ซ่ึงตรงกับวันแรม 15 ค่ํา 
   วันโกน คือ วันกอนหนาวันพระ 1 วัน    
   วันพระ คือ วันขางขึ้น 8 ค่ํา และแรม 8 ค่ํา หรือวันขางขึ้น 15 ค่ํา และแรม 15 ค่ํา 
 
74. เฉลย 3) น้ําหนักตัวจะเปน 1 ใน 6 เทาของน้ําหนักบนโลก 
   ดวงจันทรมีแรงดึงดูดนอยกวาโลก 6 เทา ดังนั้นวัตถุเดียวกันบนโลก เมื่อนําไปชั่งบนดวงจันทรจะ

หนักเปน 1 ใน 6 เทาของน้ําหนักท่ีชั่งบนโลก 
 
75. เฉลย 3) ฤดูกาล 
   ฤดูกาล เกิดจากโลกโคจรรอบดวงอาทิตย โดยแกนสมมติท่ีโลกหมุนรอบตัวเอง (แกนโลก) เอียงจาก

แนวต้ังฉากเปนมุม 23.5 องศา เปนเหตุใหบริเวณตางๆ บนโลกไดรับแสงอาทิตยไมเทากัน บริเวณที่แสงอาทิตย
สองลงมาตรงๆ จะเกิดเปนฤดูรอน สวนบริเวณที่แสงอาทิตยสองลงมาเฉียงๆ จะเปนฤดูอื่น 

   ขางขึ้น ขางแรม เกิดจากการที่ดวงจันทรหมุนรอบตัวเอง ดานท่ีหันเขาหาดวงอาทิตยจึงสวาง สวนดานท่ี 
อยูตรงขามดวงอาทิตยจะเปนดานมืด  

   น้ําขึ้น น้ําลง เกิดจากอิทธิพลของดวงจันทร  
   จันทรุปราคา เกิดจากดวงอาทิตย ดวงจันทร และโลก โคจรมาอยูในแนวเดียวกันโดยโลกมีตําแหนง

อยูระหวางดวงอาทิตยกับดวงจันทร ขณะเกิดจันทรุปราคานั้น ดวงจันทรเขาไปอยูภายใตเงาของโลก ผูท่ีอาศัยอยู
ในบริเวณซีกมืด (กลางคืน) จะเห็นดวงจันทรมืดไปชั่วขณะ  
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 ตอนที่  2    วิชาวิทยาศาสตร์  (ข้ันสูง)    จํานวน  25  ข้อ  50  คะแนน 
 
76. เฉลย 2) 200 กิโลแคลอรี 
   กลวยหนัก 100 กรัม มีคารโบไฮเดรต 20 กรัม 
   ถากินกลวย 250 กรัม มีคารโบไฮเดรต 100

250  20 ×  = 50 กรัม 
   ดังนั้น พลังงานจากคารโบไฮเดรตในการกินกลวย 250 กรัม = 50 × 4 = 200 กิโลแคลอรี 
 
77. เฉลย 4) วิตามินบี 12 
   วิตามินบี 2, วิตามินบี 5, วิตามินบี 6 และวิตามินบี 12 พบในอาหารตอไปนี้มาก 
 

วิตามิน แหลงอาหาร 
วิตามินบี 2 ไข นม ตับ ยีสต เนื้อสัตว ผักสีเขียว ถ่ัวเหลือง 
วิตามินบี 5 ยีสต ตับ ผักสด ถ่ัวตางๆ 
วิตามินบี 6 ถ่ัว นม ตับ ผักใบเขียว 
วิตามินบี 12 ยีสต นม ตับ ไต สมอง เนื้อหมู 

 
   ดังนั้นคนท่ีบริโภคอาหารเจหรืออาหารมังสวิรัติอยางเครงครัด ซ่ึงไมบริโภคเนื้อสัตวจะทําใหมีโอกาส

ขาดวิตามินบี 12 ไดมากท่ีสุด  
 
78. เฉลย 1) เนื้อเค็ม  แหนม  ไสกรอก 
   ดินประสิวจะใชกับอาหารพวกเนื้อสัตว เชน เนื้อเค็ม แหนม ไสกรอก เพ่ือใหมีสีแดงสด สวยนากิน 

แตถาใชมากไปจะกลายเปนสารกอมะเร็ง ซ่ึงเปนอันตรายตอรางกายจากพิษของดินประสิว 
 
79. เฉลย 4) น้ํา  เกลือโซเดียม  เกลือคลอไรด 
   เมื่อเกิดอาการทองรวงรางกายจะสูญเสียท้ังน้ํา เกลือแร โซเดียมและคลอไรดทําใหรางกายออนเพลีย  
 
80. เฉลย 2) ปสสาวะ → เหง่ือ → ลมหายใจออก 
   น้ําจะสูญเสียออกนอกรางกายภาวะปกติในรูปของปสสาวะประมาณวันละ 1.7 ลิตร รองลงไปเปนเหง่ือ

ประมาณวันละ 0.5 ลิตร สวนลมหายใจออกประมาณวันละ 0.4 ลิตร 
 
81. เฉลย 2) ข. และ ค. 
   ในแตละวันการบริโภคอาหารที่มีกากอาหารจะชวยปองกันมะเร็งลําไสใหญ และทองผูก 
 
82. เฉลย 1) หลอดเลือดจากศีรษะเขาสูหัวใจหองบนขวา 
   เลือดท่ีมีปริมาณแกสคารบอนไดออกไซดสูงหรือเลือดดํา จะไหลผานหลอดเลือดดําเขาสูหัวใจหองบนขวา 
 
83. เฉลย 4) ปริมาณแกสคารบอนไดออกไซดในเลือด 
   การหายใจของคนเรานั้นขึ้นอยูกับปริมาณแกสคารบอนไดออกไซดในกระแสเลือด ถามีมากจะทําให

หายใจเร็วขึ้น แตถามีนอยจะทําใหหายใจชาลง 
 
84. เฉลย 2) รากของพืชชนิดนั้นเกาะแทงลึกเขาไปในลําตนของตนไมใหญ 
   ตนพืชท่ีเปนปรสิตของตนไมใหญจะแทงรากลึกเขาไปในทอลําเลียงน้ําและแรธาตุของตนไมนั้นเพ่ือ 

แยงอาหาร 
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85. เฉลย 2) ทําใหเกิดการเนาเปอยผุพังของซากพืชซากสัตว 
   เห็ด รา และแบคทีเรียจัดเปนผูยอยสลายในระบบนิเวศ ทําหนาท่ียอยสลายซากส่ิงมีชีวิตและกินอาหาร

จากการยอยสลายซากส่ิงมีชีวิตอื่น สวนท่ียอยสลายแลวจะกลายเปนวัตถุดิบท่ีผูผลิตนําไปใชในการสรางอาหารตอไป 
 
86. เฉลย 4) ความหลากหลายทางเชื้อชาติ 
   ความหลากหลายทางชีวภาพ คือ การมีอยูของส่ิงมีชีวิตนานาชนิดบนโลกใบนี้ ไมวาจะเปนการดํารงอยู

ของพืช สัตว แบคทีเรีย ตางลวนอาศัยอยูในถ่ินฐานเฉพาะของตนตามภูมิภาคตางๆ ท่ัวโลก ดําเนินชีวิตอยูภายใน
ระบบนิเวศท่ีมีสภาพภูมิประเทศ สภาพภูมิอากาศ และสภาพแวดลอมท่ีหลากหลายจากการสะสม ปรับปรุง 
เปล่ียนแปลงตลอดเวลา ตลอดจนถึงการวิวัฒนาการเพ่ือความอยูรอดตลอดระยะเวลาหลายลานปท่ีผานมา ทําให
การคงอยูของความแตกตางในส่ิงมีชีวิตแตละสายพันธุและความหลากหลายภายในชนิดพันธุของส่ิงมีชีวิตเหลานั้น
กลายเปนองคประกอบและพื้นฐานสําคัญของธรรมชาติและระบบนิเวศของโลก โดยความหลากหลายของสิ่งมีชีวิต
ใน 3 ระดับ ไดแก ความหลากหลายเรื่องชนิดของส่ิงมีชีวิต ความหลากหลายทางพันธุกรรม และความหลากหลาย
ของระบบนิเวศ 

 
87. เฉลย 1) ระบบนิเวศหนึ่งๆ จะมีจํานวนส่ิงมีชีวิตไมแตกตางกัน 
   ประเภทของระบบนิเวศ แบงไดเปน 2 ประเภท คือ ระบบนิเวศบนบกและระบบนิเวศในน้ํา ซ่ึงใน

ระบบนิเวศแตละประเภทจะมีจํานวนส่ิงมีชีวิตท่ีแตกตางกันไป 
 
88. เฉลย 4) การเกิดสนิม  การติดไฟ 
   โดยท่ัวไปในทางวิทยาศาสตรมักแบงสมบัติของสารออกเปน 2 ประเภท คือ 
   1. สมบัติทางกายภาพ หมายถึง สมบัติของสารท่ีสามารถสังเกตไดจากลักษณะภายนอก หรือจากการ

ทดลองที่ไมเก่ียวของกับการเกิดปฏิกิริยาเคมี เชน สถานะ เนื้อสาร รูปราง สี กล่ิน รส ความหนาแนน จุดเดือด 
จุดหลอมเหลว ความแข็ง การนําไฟฟา ความเหนียว การละลายน้ํา เปนตน 

   2. สมบัติทางเคมี หมายถึง สมบัติท่ีเก่ียวของกับการเกิดปฏิกิริยาและองคประกอบทางเคมีของสาร 
เชน การติดไฟ การผุกรอน การเกิดสนิม การทําปฏิกิริยากับน้ํา เปนตน 

 
89. เฉลย 4) การระเหยและการควบแนน 
   น้ําหมุนเวียนอยูในระบบนิเวศไดโดยท่ีน้ําจากแหลงน้ําตางๆ บนพ้ืนผิวโลกมีการระเหยกลายเปนไอน้ํา

ลอยตัวขึ้นสูบรรยากาศแลวรวมตัวเปนเมฆแลวควบแนนเปนน้ําฝนตกสูพ้ืนผิวโลกอีกครั้ง 
 
90. เฉลย 4) เกลือ 15 กรัม ในน้ํา 1,000 ลูกบาศกเซนติเมตร 
   รอยละโดยมวลตอปริมาตรเปนการบอกมวลตัวละลายเปนกรัมในสารละลาย 100 ลูกบาศกเซนติเมตร 

เชน สารละลายเกลือแกงเขมขนรอยละ 20 โดยมวลตอปริมาตร หมายความวา สารละลายเกลือแกง 100 
ลูกบาศกเซนติเมตร มีเกลือแกงละลายอยู 20 กรัม 

   ดังนั้น สารละลายเกลือ 1.5 เปอรเซ็นต โดยมวลตอปริมาตร หมายถึง เกลือ 1.5 กรัม ในน้ํา 100 
ลูกบาศกเซนติเมตร หรือเทากับ เกลือ 15 กรัม ในน้ํา 1,000 ลูกบาศกเซนติเมตร 

 
91. เฉลย 2) ดูดดวยแมเหล็ก ละลายน้ํา กรองดวยกระดาษกรอง 
   ลําดับขั้นตอนในการแยกสารเนื้อผสมตามที่โจทยกําหนด คือ ตองดูดสารเนื้อผสมดวยแมเหล็กเปน

อันดับแรก เพ่ือแยกผงตะไบเหล็กออกมากอนการนําไปละลายน้ํา (หากละลายน้ํากอน แมเหล็กจะแยกผงตะไบ
เหล็กออกมาไดยาก) หลังจากนั้นนําไปละลายน้ําจะมีเฉพาะเกลือแกงเทานั้นท่ีละลายน้ํา สวนผงถานไมละลายน้ําจึง   
แยกไดดวยการกรองดวยกระดาษกรอง 
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92. เฉลย 3) การสกัดสีจากดอกบานไมรูโรยดวยเอทานอล 
   การเปลี่ยนแปลงทางเคมี เปนการเปลี่ยนแปลงที่เก่ียวของกับการเกิดปฏิกิริยาเคมี ทําใหโครงสรางหรือ

องคประกอบทางเคมีของสารนั้นเปล่ียนแปลงไป และมีสารใหมเกิดขึ้น แตการสกัดสีจากดอกบานไมรูโรยดวย    
เอทานอล ซ่ึงภายหลังจากการสกัดสีจากดอกบานไมรูโรยแลวสามารถแยกเอทานอลออกได โดยอาศัยความแตกตาง
ของจุดเดือด ไมจัดเปนการเปลี่ยนแปลงทางเคมี 

 
93. เฉลย 3) นิโครม 
   ความตานทานไฟฟา และความนําไฟฟามีความหมายแตกตางกัน แตมีความสัมพันธกัน กลาวคือ 

ความตานทานไฟฟาและความนําไฟฟาเปนสมบัติของสารแตละชนิดท่ีจะยอมใหกระแสไฟฟาไหลผานไดมากหรือนอย 
ถาสารใดยอมใหกระแสไฟฟาไหลผานมาก แสดงวาสารนั้นมีความตานทานไฟฟานอย และมีความนําไฟฟามาก   
ถาสารใดยอมใหกระแสไฟฟาไหลผานนอย แสดงวาสารนั้นมีความตานทานไฟฟามาก และมีความนําไฟฟานอย 

   ดังนั้น เมื่อพิจารณาจากตาราง สารท่ีมีความตานทานไฟฟามากท่ีสุด แตมีความนําไฟฟานอยท่ีสุด คือ 
นิโครม รองลงไป คือ สังกะสี แมงกานีส และทองเหลือง ตามลําดับ 

 
94. เฉลย 4) โวลตมิเตอรตอขนาน 
    เครื่องมือท่ีใชวัดความตางศักย คือ โวลตมิเตอร เขียนแทนดวยสัญลักษณ V  ทําไดโดย

นําโวลตมิเตอรมาตอครอมจุด 2 จุดใดๆ หรือครอมอุปกรณท่ีตองการวัดคาความตางศักยไฟฟา โดยทําการตอ
แบบขนานเขากับอุปกรณไฟฟา กระแสจะไหลเขาสูโวลตมิเตอรทางดานบวกและออกจากโวลตมิเตอรทางดานลบ 

ข้ัว

ข้ัว
  

ภาพการตอโวลตมิเตอร  
   คาความตางศักยท่ีวัดไดจะบอกใหทราบถึงแรงดันไฟฟาหรือพลังงานท่ีใชในการเคล่ือนท่ีประจุไฟฟา 

ขนาด 1 หนวย จากจุดหนึ่งไปยังอีกจุดหนึ่ง อุปกรณไฟฟาแตละชนิดมีคาความตางศักยไฟฟาแตกตางกัน        
ถาอุปกรณไฟฟาชนิดใดมีคาความตางศักยสูงมากก็แสดงวามีกระแสไฟฟาไหลผานวงจรมากเชนกัน 

 
95. เฉลย 1) หลอดไฟ ข. และ ค. สวางเทากัน 
   หลอดไฟ ก. ตอแบบอนุกรมกับวงจร ดังนั้นจะสวางมากท่ีสุด สวนหลอดไฟ ข. และ ค. ท้ังคูตอกัน

แบบขนาน ดังนั้นหลอดไฟ ข. และ ค. จึงสวางเทากัน  
 
96. เฉลย 3) หินศิลาแลง 
   ศิลาแลง เปนภาษาอีสาน แปลวา หินสีแดง ท่ีเปนสีแดงเนื่องมาจากมีเหล็กออกไซด (สนิมเหล็ก) เปน

องคประกอบ  
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97. เฉลย 3) หิน ข. ในบางบริเวณสามารถพบซากสิ่งมีชีวิตได 
   หิน ก. คือ หินอัคนี 
   หิน ข. คือ หินตะกอนหรือหินชั้น 
   หิน ค. คือ หินแปร  
   หินตะกอน คือ หินท่ีเกิดจากการทับถมและตกตะกอนของสารอนินทรียและสารอินทรีย โดยสารอินทรีย

สวนใหญมักเกิดจากการทับถมของซากพืชหรือซากสัตวแลวกลายเปนหินท่ีเรียกวา ฟอสซิล สวนใหญจะเปน    
หินตะกอนชนิดหินปูน  

 
98. เฉลย 3) 140 ครั้ง 
   ใน 1 เดือน จะมขีางขึ้น 1 ครั้ง และ 1 ป จะมีขางขึ้น 12 ครั้ง 
   ดังนั้น หากนักเรียนอายุ 11 ป 8 เดือน นักเรียนจะผานขางขึ้นมาแลวประมาณ (11 × 12) + 8 =  

140 ครั้ง 
 
99. เฉลย 2) 1,000 นิวตัน 
   แรงดึงดูดบนดวงจันทร 6 นิวตัน กระทําตอมวล 1 กิโลกรัม  
   แรงดึงดูดบนดวงจันทร 600 นิวตัน กระทําตอมวล 1 × 600 / 6 = 100 กิโลกรัม 
   แรงดึงดูดบนโลกตอมวล 1 กิโลกรัม เทากับแรงบนโลก 10 นิวตัน 
   แรงดึงดูดบนโลกตอมวล 100 กิโลกรัม เทากับแรง 10 × 100 = 1,000 นิวตัน  
   ดังนั้น ถาอยูบนโลก วัตถุนี้จะหนัก 1,000 นิวตัน  
 
100. เฉลย 1) ก. และ ข. 
   จากสูตรของเคปเลอร : แรงดึงดูดระหวางดาว 2 ดวง (มวล 2 กอน) F = Gm1m2/r2  
   เมื่อ G = คาคงที่ 
     m1 และ m2 = มวลทั้ง 2 กอน 
    r2 = ระยะหางระหวางมวล (ยกกําลังสอง) 
   มวลกอนท่ี 1 และมวลกอนท่ี 2 คือ มวลของดวงอาทิตยกับดาวเคราะหถาใหดวงอาทิตยเปนมวล  

กอนท่ี 1 ดาวเคราะหจะเปนมวลกอนท่ี 2 แตถาใหดวงอาทิตยเปนมวลกอนท่ี 2 ดาวเคราะหจะเปนมวลกอนท่ี 1  
 
 

 


